Prot. n. 6822 
Milano, 4 aprile 2007

Ai Dirigenti degli USP
Ai Dirigenti Tecnici 
Ai Referenti ICT degli USP
Ai Dirigenti Scolastici e ai docenti delle scuole lombarde

Oggetto: Area Progettuale "ICT nelle scuole": avviso 9 (completamento procedure avvio corsi ForTIC 2/seconda fase)

Premesse
A) In questa seconda fase di ForTIC 2 un primo gruppo di alcune scuole - e sono la maggioranza di quelle individuate come “candidate ad essere sede di corso” tramite l’elenco delle scuole pubblicato al punto 3.2 dell’avviso 8 - hanno già raggiunto il numero minimo degli iscritti richiesto dal tipo di corso attivato (20 per i corsi B; 15 per i corsi C) e hanno anche formalizzato l’accordo di rete. Altre scuole, invece, incontrano ancora difficoltà nell’effettuare in modo corretto le operazioni previste dalla nuova procedura istruttoria che INDIRE ha implementato sulla piattaforma PuntoEDU: per questo secondo gruppo di scuole, ciò ha comportato ritardi negli adempimenti prescritti. 
Questa disparità di esiti certo non deve ritardare il più rapido avvio dei corsi del primo gruppo di scuole.

B) Il presente avviso fornisce quindi le indicazioni necessarie affinché le scuole di tale primo gruppo possano completare la procedura prevista in modo che, a valle del 16 aprile p.v,. i loro corsi possano iniziare regolarmente, una volta effettuate le nomine dei Direttori da parte degli USP. Resta comunque inteso che eventuali incontri precedenti a tale ultimo indispensabile presupposto avranno solamente valore organizzativo, a carattere preliminare: gli USP, non hanno finora potuto disporre le nomine dei Direttori, quindi tali incontri “preparatori” non possono avere alcuna valenza amministrativa. 

C) Inoltre poiché quanto segue, per il necessario dettaglio operativo, potrebbe risultare piuttosto tecnico e prescrittivo, conviene premettere alcune considerazioni di carattere più generale utili per completare in futuro la procedura anche a titolo di chiarimento rispetto all’insieme di quesiti che continuano a pervenire e per facilitare gli adempimenti indispensabili. Ciò non solo, e con urgenza, per indirizzare le operazioni da parte delle scuole del primo gruppo ma anche, e in seguito, da parte delle scuole del secondo gruppo, attualmente in ritardo. 

C1) Il punto degli sviluppi. I passi indispensabili per iniziare l’istruttoria dei corsi prevista dalla nuova procedura della piattaforma INDIRE sono stati partitamene puntualizzati negli avvisi precedenti (assicurare le condizioni per la candidatura a sede di corso, formalizzare l’accordo di rete, raggiungere il numero di iscritti, ecc.): il citato primo gruppo di scuole ha concluso questo primo insieme di operazioni. Gli interessati (Direttori, Docenti Tutor ICT/e-L, corsisti), per poter iniziare “amministrativamente” i corsi, ora devono rapidamente assicurare l’attuazione delle operazioni rimanenti sulla piattaforma PuntoEDU di INDIRE per garantire che dopo il 16 aprile tali corsi risultino predisposti in modo che questa Area Progettuale possa provvedere, operando sulla piattaforma, a “leggittimarli” come in “stato di bozza”, in modo che poi gli USP possano conferire la necessaria valenza amministrativa (nomina dei Direttori, ecc). 

C2) Le criticità: i perché. In buona sostanza, dai quesiti ricevuti, risulta che sta accadendo un fatto singolare: vengono incontrate difficoltà di gestione “informatica” di procedure da parte di soggetti che intendono avviare e/o gestire e/o fruire corsi di formazione “informatica”. Probabilmente ciò può capitare perché il caricamento dati viene affidato a figure intermedie che, dal punto di vista della familiarità con risorse informatiche, sono ancora “in fieri”. 
Sembra quindi opportuno, per facilitare le future operazioni, indicare che le difficoltà sono riconducibili a due tipi di fattori: 
- se l’addetto non dispone di una comprensione della procedura nella sua interezza e si accinge ad intervenire in un particolare sottopunto, facilmente può travisare la prestazione nella fattispecie richiesta o, addirittura, non selezionare il vero sottopunto pertinente,
- inoltre altre difficoltà sono da ricondurre ad una incongruenza di fondo: non tutti i soggetti si rendono conto che una procedura informatizzata, una volta implementata, “è tassativa”: le operazioni vanno espletate in quell’ordine (preciso…) e in quel modo (preciso…) e, soprattutto, dal soggetto avente titolo (cioè chi ha la password per farla).

Peraltro - proprio in vista della necessità di assistere le scuole delle province lombarde nell’orientarsi nella nuova procedura caricata nella piattaforma PuntoEdu, procedura che in quanto nuova certo presenta qualche problema di ambientamento ma che nello stesso tempo copre una gamma di prestazioni molto più vasta della precedente, e tenuto conto dell’elevato numero di corsi che sarebbero stati da avviare nelle scuole lombarde - fin dal mese di gennaio i referenti ICT degli USP sono stati coinvolti in semplici esercitazioni volte a supportare le scuole del proprio territorio. Con l’occasione, si ringrazia per la loro collaborazione tali figure che hanno favorito i positivi esiti delle scuole del primo gruppo.
In ogni caso, quanto alle scuole del secondo gruppo, ora in ritardo rispetto ai prerequisiti, si procederà ad una successiva decretazione, a valle di quella del primo, quando ciascuna di quelle di tale insieme avrà espletato le operazioni attualmente incomplete. Per favorire il raggiungimento di tali condizioni, i loro futuri Direttori sono comunque invitati ad attribuire compiti di caricamento dati ad addetti che dispongano di opportune capacità di interazione con procedure informatiche. Nel frattempo i referenti ICT degli USP potranno assistere ulteriormente tali scuole. Sarebbe poi auspicabile che corsisti che intendono iscriversi a corsi ForTIC 2 che certo non sono di alfabetizzazione informatica, ma di livello decisamente più elevato, mostrino di essere in grado di interagire con le procedure informatiche. 

1 - Scuole sede di corso. D’intesa con i referenti USP, è stata effettuata la verifica degli accordi di rete definitivi, ovvero del modulo di singola scuola, per le scuole del primo gruppo, e risulta che possiedono tutti i requisiti necessari per poter avviare il corso (Direttore di corso, docente Tutor ICT/e-L idoneo, adeguato numero di corsisti, adeguatezza delle infrastrutture tecnologiche, agibilità organizzativa, ecc). Tali scuole sono individuate nell’elenco allegato 1 e per le stesse, purché completino entro il 16 aprile le operazioni rimanenti riassunte al punto 2 (poi dettagliate nei punti successivi), è in corso di perfezionamento il relativo decreto. 
Pertanto, analogamente al caso dei corsi ForTIC 2/prima fase, tali scuole riceveranno l’accreditamento del 70% del finanziamento previsto.

2 - Operazioni rimanenti per le scuole del primo gruppo 
Affinché a nostra cura, in quanto solo gli USR dispongono della password del caso, si possa disporre “in stato di bozza” i corsi delle scuole del primo gruppo poste nell’elenco allegato 1, occorre che entro il 16 aprile i soggetti aventi titolo effettuino, come dettagliato nei punti successivi e come richiesto dalla procedura INDIRE, le seguenti operazioni (N.B. in attuazione della procedura informatica, per sua natura “tassativa”, implementata da INDIRE tali operazioni non possono essere effettuate da altri, infatti ciascuna può essere svolta solo dal soggetto previsto che utilizzerà i propri codici di accesso alla piattaforma iscrizioni).
• la scuola capofila, espleti quanto necessario per il Direttore, 
• la scuola di servizio del docente Tutor ICT/e-L, inserisca i dati dello stesso, 
• le scuole dei corsisti presenti nell'accordo di rete o nel modulo di singola scuola, carichino i relativi dati. 
A partire da tale presupposto, sarà nostra cura, appunto entro il 16 aprile, verificare la congruenza dei dati inseriti rispetto agli antecedenti (accordi/moduli) ed eventualmente modificarli e perfezionare il citato primo decreto.

3 - Direttore di corso. Entro il 16 aprile questa Area Progettuale effettuerà in piattaforma la convalida preliminare, prevista dalla procedura, delle generalità del Direttore di ciascun corso dell’elenco allegato 1 (primo gruppo). A tal fine, nel ringraziare le scuole che hanno già effettuato tale operazione, si richiede a ogni scuola capofila di verificare con la massima sollecitudine che il nominativo del Direttore già proposto e quindi risultante dalla tabella allegato 1, sia inserito nella piattaforma PuntoEDU di INDIRE. Dopo questa operazione e dopo l’inserimento dei dati presenti nell’accordo di rete - moduli scelti, numero corsisti con relativo grado di scuola di appartenenza – l’operazione successiva tocca alla scuola capofila che effettua la cosiddetta (in piattaforma) “proposta” del corso all'USR-L (N.B. si utilizza il pulsante a forma di freccia). 
Stante il citato decreto in corso, dal 16.04 gli USP sono pertanto delegati a decretare la nomina dei Direttori dei corsi utilizzando gli allegati fac simile (corso B1 - B2 - C1 - C2). 
Il Direttore del corso procederà quindi alla nomina del docente Tutor ICT/e-L base e degli eventuali altri docenti Tutor ICT/e-L del team, utilizzando l'allegato modello di nomina (corso B1 - B2 - C1 - C2) a partire dalla programmazione condivisa degli interventi rispetto ai vari moduli oggetto del corso. 
Inoltre, alla luce di esperienze svolte nella prima fase di ForTIC 2, si ritiene opportuno che il Direttore di corso richieda al docente Tutor ICT/e-L base di depositare, in busta chiusa per la necessaria riservatezza e fino al termine di tutte le operazioni connesse al corso, il proprio nome utente e password aggiornati. Tale busta sarà aperta dal Direttore del corso solo in caso di necessità, previe intese con il docente Tutor ICT/e-L, nel rispetto delle formalità del caso. 

4 - Docenti Tutor ICT/e-L. Altrettanto, entro il 16 aprile, questa Area Progettuale effettuerà in piattaforma la convalida preliminare del docente Tutor ICT/e-L. A tal fine, la piattaforma richiede che la scuola di servizio del docente Tutor ICT/e-L deve verificare con la massima sollecitudine che il nominativo del docente Tutor ICT/e-L proposto sia iscritto nella piattaforma PuntoEDU di INDIRE. Nel caso di team di docenti Tutor ICT/e-L - scelti secondo i criteri indicati negli avvisi 7 e 8 - le operazioni di gestione della classe virtuale sono a carico del docente Tutor ICT/e-L di base, quello in piattaforma indicato come “principale”, che adempie ai seguenti compiti:
• associa alla classe virtuale i corsisti già iscritti in piattaforma dalle rispettive scuole di servizio,
• inserisce gli eventuali altri docenti Tutor ICT/e-L del team; si ricordi che, come precisato nel punto 1 dell’avviso 8, nei team dei corsi C1 possono essere inclusi anche gli ATA che hanno frequentato e concluso, nel 2003, al Politecnico/CEFRIEL il corso regionale “formazione formatori” per i corsi C,
• coordina il forum della classe virtuale,
• compila il registro on line delle presenze (per i corsi tipologia B),
• stampa a fine corso gli attestati (per i corsi tipologia B)
N.B. – Quanto al nome utente e alla password da utilizzare per accedere all’ambiente della piattaforma PuntoEdu che eroga i servizi di formazione di ForTIC 2/seconda fase, si segnala che la piattaforma prevede per i docenti TutorICT/e-L i due seguenti casi:
- chi è già entrato come Tutor o come corsista in precedenti corsi della piattaforma potrà digitare quelli già utilizzati,
- chi non sia già registrato o abbia smarrito i dati di accesso, deve seguire le indicazioni fornite dalla piattaforma. 

5 - Corsisti. I dati dei corsisti delle scuole del primo gruppo - che i Direttori hanno verificato essere in possesso dei prerequisiti indicati al punto 3b dell’avviso 7 - presenti negli elenchi allegati all’accordo di rete, ovvero nel modulo di singola scuola, ove non siano già stati inseriti nella piattaforma PuntoEDU di INDIRE, devono essere inseriti dalle scuole in cui prestano servizio. 
N.B. - Perché l’iscrizione vada a buon fine, nel modulo di iscrizione deve essere indicata la mail nel formato nome.cognome@istruzione.it. I docenti che ancora ne fossero sprovvisti devono chiederla attraverso la specifica area sul sito www.pubblica.istruzione.it, se necessario rivolgendosi al Dirigente della scuola di servizio per attivare le procedure di registrazione. 

6 - Assenze. Come nel caso di tutte le attività di formazione, per la validità dell’attestato del corso è richiesto un numero di ore di presenza non inferiore al 75% del totale.

7 - Altre particolarità. Per ogni altra caratteristica che sia eventualmente da specificare in casi particolari - ad esempio aspetti finanziari, crediti, ecc.- occorre riferirsi a quanto indicato nei precedenti avvisi, ovvero alle indicazioni di dettaglio esplicitate in piattaforma.

Allegati
- all. 1 elenco primo gruppo di scuole 
- fac simile nomina Direttore di corso B1 - B2 - C1 - C2
- fac simile nomina Tutor ICT/e-L di corso B1 - B2 - C1 - C2 

Il Responsabile dell’Area Progettuale "ICT nelle scuole"
isp. Augusto Tarantini

