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LABORATORI DI GRUPPO IN MODALITÀ SINCRONA

INTRODUZIONE 

Il laboratorio di gruppo offre la possibilità di lavorare in modo collaborativo in tempo reale insieme ad un esperto della materia. 
In quanto realizzata in modalità sincrona, questa attività di laboratorio richiede la presenza contemporanea online di tutti i partecipanti nelle date e nelle ore previste. 

I laboratori di gruppo sono stati progettati e saranno condotti da esperti del Museo di Storia della Scienza di Firenze (www.imss.fi.it) e del Museo per la Matematica di Firenze (http://web.math.unifi.it/archimede/archimede/index.html). L'obiettivo principale dei laboratori è quello di offrire ai corsisti un'occasione di approfondimento tematico sulla storia della scienza. I laboratori sono incentrati su 9 tematiche: 

1. La figura di Galileo Galilei in teatro e al cinema (file .doc)
2. Galileo filosofo (file .doc)
3. Storia del telescopio 1608-1908 - Dalle origini al 60 pollici di Mount Wilson (file .doc)
4. Storia del calendario (file .doc)
5. Le scoperte astronomiche di Galileo e la crisi della cosmologia tolemaica (file .doc)
6. La nascita dell'illustrazione naturalistica da Leonardo all'Accademia dei Lincei (file .doc)
7. L'armonia del cosmo nell'età galileiana (file .doc)
8. Galileo e la geometrizzazione del moto (file .doc)
9. L'introduzione del sistema di numerazione indo-arabico in Occidente (file .doc)

Ogni edizione di laboratorio è articolata in tre incontri sincroni di un'ora e mezzo, generalmente a distanza di due settimane l'uno dall'altro, ed è gestita da un moderatore, esperto della materia, che guida il lavoro del gruppo (composto al massimo da 12 partecipanti). 
Tra un incontro e l'altro sarà disponibile un forum dedicato per confrontarsi sull'attività e discutere spunti ed elaborati. 

Nei primi due incontri vengono presentati e discussi materiali di studio e risorse e vengono condivise delle direzioni di studio e di approfondimento. 
Nel periodo che intercorre tra i primi due incontri e l'ultimo ciascun partecipante analizza i materiali e le risorse proposte dall'esperto ed elabora un proprio contributo. Nel terzo incontro il moderatore, utilizzando gli elaborati dei singoli corsisti, presenta un documento conclusivo che viene discusso e condiviso da tutti; quest'ultimo viene poi inviato all'e-tutor d'aula di ogni corsista per il riconoscimento delle ore di frequenza. 

Informazioni generali
Ogni corsista avrà modo di iscriversi ad una sola edizione di laboratorio. La redazione di Puntoedu, una volta formati i gruppi, confermerà le date, indicando quando avverrà il collegamento di prova (generalmente mezz'ora prima dell'inizio dell'incontro online). 

Le attività si svolgono con modalità simile a quelle di un gruppo che lavora in presenza: il moderatore regola gli interventi e propone il percorso di lavoro.

Durante l'attività ogni partecipante può: 

- ascoltare e partecipare alla discussione (grazie al microfono e alle casse o alle cuffie con microfono), 
- comunicare in tempo reale con una chat testuale, - vedere e stampare i documenti di lavoro proposti dal moderatore o dai colleghi,
- fare operazioni di modifica sui documenti in condivisione. 

L'interfaccia di lavoro è quella riportata di seguito figura 1 
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