LABORATORIO DI GRUPPO IN MODALITÀ SINCRONA:

“LA FIGURA DI GALILEO GALILEI IN TEATRO E AL CINEMA”

Condotto da Silvana Barbacci - Istituto e Museo di Storia della Scienza (www.imss.fi.it/indice) di Firenze

Il laboratorio prevede una presentazione sintetica di alcuni testi teatrali e lavori cinematografici che hanno per soggetto Galileo Galilei. Il laboratorio cercherà di individuare come è proposta e contestualizzata la figura di Galileo e quale immagine di scienza emerge in questi spettacoli anche attraverso la lettura commentata di alcuni passi significativi. Una particolare attenzione sarà dedicata a “Vita di Galileo” di Bertolt Brecht (l’opera che a tutt’oggi rimane la più rilevante in un panorama costellato da una produzione di lavori piuttosto vasta), facendo emergere anche alcuni aspetti relativi agli allestimenti scenici più importanti che ne sono stati fatti (per esempio al Piccolo Teatro di Milano nel 1963) e leggendo brani in cui lo stesso Brecht riflette sul significato del lavoro scientifico di Galileo e sui rapporti tra scienza e società.

Obiettivi: conoscere alcune opere teatrali e cinematografiche che hanno per tema centrale la figura di Galileo Galilei; individuare alcuni aspetti dell’immagine della scienza che ne emerge.

Ordine di scuola: Secondaria di I e II grado

Discipline coinvolte: italiano, storia, filosofia, matematica, fisica, scienze sperimentali

Crediti: 8

*Il Museo: Fondato nel 1927 l'Istituto e Museo di Storia della Scienza (link a www.imss.fi.it/indice) di Firenze conserva le straordinarie collezioni di strumenti scientifici medicea e lorenese, nelle quali spiccano gli strumenti originali di Galileo. Con la sua biblioteca specializzata costituisce uno dei centri più importanti e qualificati su scala internazionale per gli studi di storia delle scienze e delle tecniche. L'Isituto e Museo di Storia della Scienza organizza mostre ed altre iniziative divulgative e ha un'intensa attività editoriale.

