LABORATORIO DI GRUPPO IN MODALITÀ SINCRONA:

“Galileo filosofo”

Condotto da Sara Bonechi - Istituto e Museo di Storia della Scienza* (link a www.imss.fi.it/indice) di Firenze

Niente, come la vicenda di Galileo, dà il senso di un mondo che cambia, del rinnovamento del rapporto dell’uomo con le cose, dell’abbandono del pressappochismo verso il consolidamento di un metodo. Quello di Galileo non è un sistema filosofico classico. Le linee della sua visione rivoluzionaria dell’universo, infatti, emergono continuamente dalla trattazione scientifica. Tentativi di arginare questa rivoluzione sono la sospensione di Copernico del 1616 e la condanna di Galileo stesso del 1633. Il laboratorio tenterà di illustrare e collocare storicamente la parte filosofica e metodologica dell’opera di Galileo, spesso considerato un pensatore marginale nella storia della filosofia, perché ritenuto semplicemente un matematico.

Obiettivi: illustrare e collocare storicamente le opere di Galileo evidenziandone gli aspetti filosofici e metodologici.

Ordine di scuola: secondaria I e II grado 

Discipline coinvolte: filosofia, italiano, storia

Crediti: 8

* Il Museo: Fondato nel 1927 l'Istituto e Museo di Storia della Scienza (link a www.imss.fi.it/indice) di Firenze conserva le straordinarie collezioni di strumenti scientifici medicea e lorenese, nelle quali spiccano gli strumenti originali di Galileo. Con la sua biblioteca specializzata costituisce uno dei centri più importanti e qualificati su scala internazionale per gli studi di storia delle scienze e delle tecniche. L'Isituto e Museo di Storia della Scienza organizza mostre ed altre iniziative divulgative e ha un'intensa attività editoriale.

