LABORATORIO DI GRUPPO IN MODALITÀ SINCRONA:

“La nascita dell’immagine naturalistica da Leonardo da Vinci all’Accademia dei Lincei”

Condotto da Federico Tognoni - Istituto e Museo di Storia della Scienza* (www.imss.fi.it/indice) di Firenze

A partire dalla fine del Quattrocento si assiste alla nascita di un nuovo sistema di rappresentazione dei tre regni della natura, che sancisce, di fatto, da parte di alcuni artisti, la presa di distanza, sicuramente non improvvisa ma comunque determinante, da modelli iconografici stereotipati e schemi formali predefiniti, replicati fino allora senza la benché minima variazione. In particolare, si afferma una nuova e precisa volontà documentaria, volta a definire forme e funzioni specifiche di una particolare essenza vegetale o di un organismo animale; un nuovo criterio di percezione e di valutazione della realtà naturale che induce ad indagare il mondo della natura in ogni suo aspetto attraverso il disegno, elevato a sistema gnoseologico. Il laboratorio tenterà di far luce sul nesso fra arte e natura, troppo spesso trascurato dagli storici dell’arte e dagli storici della scienza.

Obiettivi: Far luce sul nesso arte e natura, troppo spesso trascurato dagli storici dell’arte e dagli storici della scienza; sviluppare nei docenti l’attitudine all’utilizzo di metodologie di studio afferenti a diverse discipline scientifiche.

Ordine di scuola: Tutti

Discipline coinvolte: Arte e immagine, discipline artistiche, storia, filosofia, scienze sperimentali

Crediti: 8

*Il Museo: Fondato nel 1927 l'Istituto e Museo di Storia della Scienza (www.imss.fi.it/indice) di Firenze conserva le straordinarie collezioni di strumenti scientifici medicea e lorenese, nelle quali spiccano gli strumenti originali di Galileo. Con la sua biblioteca specializzata costituisce uno dei centri più importanti e qualificati su scala internazionale per gli studi di storia delle scienze e delle tecniche. L'Istituto e Museo di Storia della Scienza organizza mostre ed altre iniziative divulgative e ha un'intensa attività editoriale.

