LABORATORIO DI GRUPPO IN MODALITÀ SINCRONA:

7. “L’armonia del cosmo nell’età galileiana”

Condotto da Natacha Fabbri - Istituto e Museo di Storia della Scienza* (www.imss.fi.it/indice) di Firenze

Attraverso l’esame delle principali concezioni filosofiche, scientifiche e musicali connesse al tema del cosmo armonico, il laboratorio intende fornire strumenti e spunti di riflessione utili alla comprensione del pensiero di alcuni dei protagonisti della “Rivoluzione scientifica” (Galileo, Keplero, Copernico, Cartesio).

Il riferimento ai concetti di “armonia” e “ordine” nel passaggio dal “cosmo” all’“universo” consente anche di introdurre l’analisi del rapporto tra cosmos e polis, magia, scienza e religione, ethos e musica.

Il laboratorio rappresenta inoltre l’occasione per sottolineare l’importanza di una lettura interdisciplinare non solo nell’ambito della ricerca storico-filosofica ma anche in quello della didattica, dalla scuola primaria sino all’insegnamento universitario.

Obiettivi: Mediante la lettura interdisciplinare di uno dei momenti centrali della storia del pensiero occidentale, il laboratorio si propone di delineare i fondamenti filosofici del tema del cosmo armonico affinché i corsisti possano poi approfondire le tematiche ad esso connesse in base alla propria materia d’insegnamento.

Ordine di scuola: tutti

Discipline coinvolte: Filosofia, scienze sperimentali, musica, storia

Crediti: 8

*Il Museo: Fondato nel 1927 l'Istituto e Museo di Storia della Scienza (link a www.imss.fi.it/indice) di Firenze conserva le straordinarie collezioni di strumenti scientifici medicea e lorenese, nelle quali spiccano gli strumenti originali di Galileo. Con la sua biblioteca specializzata costituisce uno dei centri più importanti e qualificati su scala internazionale per gli studi di storia delle scienze e delle tecniche. L'Istituto e Museo di Storia della Scienza organizza mostre ed altre iniziative divulgative e ha un'intensa attività editoriale.

