LABORATORIO DI GRUPPO IN MODALITÀ SINCRONA:
“Galileo e la geometrizzazione del moto”

Condotto da Enrico Giusti – Il Giardino di Archimede* (http://www.archimede.ms) di Firenze

Nel 1638 Galileo pubblicava a Leida la sua ultima opera, i "Discorsi e dimostrazioni matematiche sopra due nuove scienze". In essi veniva affrontato per la prima volta in termini quantitativi il problema del moto accelerato, con la deduzione della legge di caduta dei gravi e della traiettoria parabolica dei proiettili. Il percorso che conduce Galileo a questi risultati è tutt'altro che lineare e comporta non pochi tentativi non riusciti e vicoli ciechi faticosamente abbandonati. Un posto rilevante nella sistemazione galileiana occupa l'evoluzione del concetto di velocità, in particolare di velocità istantanea nel moto accelerato, in relazione da una parte agli strumenti matematici di cui Galileo dispone (la teoria delle proporzioni con le sue rigidità) e dall'altra con i fenomeni fisici che la coinvolgono. 

Obiettivi: Acquisire consapevolezza dei processi storici che hanno condotto alla formulazione moderna del concetto di velocità di un moto accelerato e delle interazioni tra l'intuizione fisica di un processo e gli stumenti matematici utilizzati per descriverlo. Suggerire un approccio storico come parte integrante dell'insegnamento scientifico.

Ordine di scuola: Secondaria di II grado
Discipline coinvolte: storia, filosofia, matematica, fisica

Crediti: 8

*Il Museo: Il Giardino di Archimede (http://www.archimede.ms) è un museo interattivo completamente dedicato alla matematica, alle sue applicazioni, alla sua storia. Promuove iniziative di genere vario per la diffusione e la divulgazione della matematica, anche in collaborazione con altri enti e istituzioni. Fra le iniziative espressamente pensate per le scuole si segnalano percorsi di vista guidati, laboratori,

corsi per insegnanti. Il presente corso è attivato grazie a una collaborazione con l'Istituto e Museo di Storia della Scienza (www.imss.fi.it/indice.html) .

