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Proposta: Si considerino, almeno due tipi di stereotipi, riferiti ad altre culture, si faccia un’analisi dei tratti salienti e uno studio delle motivazioni secondo il percorso sperimentato. 

I FRANCESI  SONO ALTEZZOSI 
Spiegazione dello stereotipo

La Francia è  stata uno dei massimi modelli europei di aristocrazia. Lo sfarzo delle corti settecentesche e della vita che si svolgeva in esse è stato narrato e descritto da numerosi celebri letterati. La classe assai ristretta dei nobili dell’Ancièn Règime, dedita al lusso estremo e alla magnificenza, oltre ad aver promosso l’alta cultura, elemento essenziale della Grandeur parigina, aveva acutizzato lo sdegno  per le plebi.

Il carattere ereditario dello status privilegiato incrementava, inoltre, l’isolamento dei nobili dal resto della società e dava unità a un corpo peraltro distinto per ricchezza, funzione sociale o cultura.

L’atteggiamento della nobiltà divenne, dunque, tendenzialmente chiuso e superbo, forte del fatto che la sua condizione era realmente unica ed immodificabile dato che non esistevano presupposti politici (almeno prima della rivoluzione del 1789) tali da poter pensare ad un rovesciamento di un sistema elitario difeso dalla monarchia.

L’immagine della robusta monarchia francese e del sistema aristocratico ad essa collegato, divenne un esempio per tutta l’Europa e con essa vennero diffusi valori di cui essa era portatrice: la raffinatezza e l’eleganza estrema, l’amore per il lusso e per l’esclusività. Agli inizi del Novecento, nel periodo conosciuto come Belle  Epoque, l’immagine di una Francia eccentrica, raffinata e un po’ snob si rinforza ancor più poiché incrementata da un benessere diffuso e prodotto da una vigorosa classe borghese che diviene un esempio per tutto il mondo.

È la storia, pertanto, a giustificare lo stereotipo che vede i francesi come un popolo dai gusti esclusivi e dai modi altezzosi.

I TEDESCHI SONO AMANTI DELLA BIRRA
Spiegazione dello stereotipo

Nella monografia intitolata Germania (cfr. Tacito, Germaniae, Mondatori, Milano 2003) pubblicato da Tacito nel 99 d.c. vengono accuratamente descritte le abitudini dei popoli che abitavano le inospitali zone bagnate dal Reno. Lo scrittore  latino afferma che i germani (i tedeschi) fabbricavano e bevevano abitualmente l’idromele, una bevanda ottenuta dalla fermentazione di granoturco e di miele. Sin dall’antichità, dunque, la produzione e la stima della birra è una tradizione ben nota e documentata. In epoca moderna e contemporanea, poi, tale cultura è andata ampliandosi, infatti in Germania è ancora oggi tra i maggiori produttori ed esportatori  di birra. 

E’ noto come i tedeschi, siano molto orgogliosi  delle tradizioni e della cultura che contraddistinguono il loro popolo. Pertanto la passione per la birra, bevanda che è considerata da tempo simbolo della Germania, è da pensarsi quasi come una dichiarazione di patriottismo. Lo stereotipo che ritiene i tedeschi “amanti della birra” è spesso accompagnato ad un altro, più maligno, che li ritiene eccedenti nell’assunzione della stessa bevanda. Le motivazioni che possono spingere a bere fino a procurarsi ebbrezza sono molte diverse ma, in genere, alla base c’è sempre il desiderio di evadere dalla quotidianità e di provare sensazioni  diverse dalle solite.

E’ chiaro che questo desiderio non è tipicamente tedesco, bensì è condiviso da altri popoli, ma poiché in Germania, la vita pubblica è regolata da un sistema legislativo molto complesso e intransigente, la ricerca di evasione è probabilmente più marcata.

Ogni anno  a Monaco di Baviera si festeggia “OCTOBER FEST” cioè all'inizio del mese di ottobre c'è la festa della birra provenendo  persone da ogni parte d'Europa. Non solo si festeggia a Monaco ma anche in altre città della Germania come Stoccarda. Queste ricorrenze durano un mese circa. La Germania è la maggiore  produttrice di birra poiché è dotata di vasti campi di malto permettendo così la produzione e l' esportazione in vari paesi.  
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