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Comunicazioni
Ufficio VIII Formazione e aggiornamento del personale della scuola
Via Ripamonti 85 - 20141 Milano - Tel 02 574627258/262

Prot. MPI AOO DRLO R.U. 7771 
Milano, 1 ottobre 2007

Ai dirigenti degli USP
Ai dirigenti e ai docenti
delle scuole di ogni ordine e grado
e p.c. alle OOSS 
LORO SEDI 

Oggetto: Formazione e-tutor per la formazione e-learning integrata: progetto ForTutor Lombardia seconda edizione

Nell'ambito delle azioni finalizzate alla qualificazione del personale in servizio e al sostegno alla professionalità di tutor e-learning, l'USRL ha messo a punto una iniziativa rivolta alla formazione di e-tutor, dando avvio ad un progetto specifico denominato “ForTUTOR Lombardia”, realizzato sulla base di un protocollo delle convenzioni in essere tra l'Ufficio Scolastico Regionale e le Università Cattolica del Sacro Cuore e Università degli Studi Milano-Bicocca (si vedano la nota 881 del 16 gennaio 2007 e l'allegato A per una descrizione dettagliata di obiettivi e modello del percorso formativo).

In considerazione delle numerose richieste di partecipazione e in coerenza con gli obiettivi di ForTUTOR Lombardia, l'USRL propone ora una seconda edizione del progetto, a cui potrà partecipare un massimo di 150 unità fra personale docente e ATA della regione.

Il percorso prevede 3 moduli formativi (livello base, intermedio e avanzato). Al primo modulo sono riservati 120 posti, di cui indicativamente 80 per il personale docente e 40 per il personale ATA. Sarà possibile l'ammissione diretta al secondo modulo, subordinata all'esito di una specifica prova di verifica dei relativi prerequisiti, per non più di 30 corsisti. 

Per ciascuno dei tre moduli si prevede un impegno complessivo di 80 ore, così suddivise:

· frequenza di 2 seminari intensivi di una giornata (8 ore) per un totale di 16 ore/aula 

· attività di formazione on line per ulteriori 30 ore 

· lavoro individuale di 34 ore, finalizzato alla produzione di un elaborato sul quale avverrà la valutazione finale del modulo espressa in trentesimi.

Alla fine del percorso verrà rilasciata attestazione di frequenza.

La formazione prevede un onere a carico dei corsisti di 180 € per l'intero percorso (120 € per il percorso parziale), da versare con modalità che verranno comunicate in seguito all'Università Cattolica del Sacro Cuore. Tale quota è comprensiva del materiale e di un manuale di supporto.

Le domande di iscrizione al percorso saranno raccolte esclusivamente tramite modulo online alla pagina www.spazi.org/fortutor tassativamente dal 5 al 20 novembre 2007. 

Entro il 15 dicembre 2007 sarà somministrata la prova di ammissione presso IIS “Oriani–Mazzini”. Il calendario verrà comunicato per e-mail agli interessati. 

Il Direttore Regionale 
Anna Maria Dominici

Allegato: presentazione del percorso formativo (doc, 72 kb) 

