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PER ADERIRE

http://www.scuolaeservizi.it/come_aderire_ris.htm
DESCRIZIONE PROGETTO:

http://www.scuolaeservizi.it/index.htm
SCUOLA & SERVIZI




Scuola e Servizi è un progetto sperimentale e innovativo che ha come obiettivo primario quello di fornire servizi di qualità alle famiglie, attraverso la realizzazione del portale nazionale degli istituti scolastici italiani e dei siti d'istituto.

Promosso dal Ministero della Pubblica Istruzione, propone servizi di qualità rivolti a tutti coloro che operano a diverso titolo nel mondo della scuola e istituzionale, agli studenti e alle famiglie.

Tra i vantaggi che l'adesione al portale offre, la possibilità di avere a disposizione in modo strutturato e costantemente aggiornato anche una serie di informazioni “alle scuole e dalle scuole”.

Come aderire

Dopo aver letto la presentazione del progetto e della formazione, ed essersi così informati sulla sua natura e i suoi obiettivi, è possibile procedere alla compilazione del modulo di adesione, per la quale sono necessari: 

· i dati anagrafici del partecipante al progetto 

· il codice meccanografico della scuola o dell'istituto di riferimento 

· per le scuole statali, l'e-mail istituzionale del partecipante al progetto (xxxx@istruzione.it oppure xxxx@trampi.istruzione.it). 

Il codice meccanografico, e l'indirizzo e-mail istituzionale per le scuole statali, sono obbligatori per garantire il buon esito dell'iscrizione: prima di procedere occorre quindi accertarsi di esserne in possesso, diversamente non sarà possibile portare a buon fine la richiesta. I dati anagrafici della scuola risulteranno automaticamente con l'inserimento del codice meccanografico. 

È necessario che il dirigente scolastico autorizzi tutti i membri della squadra a partecipare al progetto, prima di iniziare la procedura di adesione. L'ideale è che la squadra risulti composta da persone con competenze diverse, sia da rappresentanti del corpo amministrativo che del corpo didattico, così da fornire tutti i presupposti per la buona riuscita del progetto. 

Ogni scuola che aderisce al progetto dovrà nominare un referente all'interno della propria squadra, e comunicarne il nominativo attraverso l'Area riservata del portale.

Spedita la richiesta di adesione, il sistema invierà una e-mail al partecipante con i dati per confermare l'iscrizione. Nel caso delle scuole non statali paritarie, verrà inviato una lettera direttamente alla segreteria della scuola con un PIN da utilizzare per confermare successivamente online l'adesione. A conferma avvenuta, il sistema invierà il nome utente e la password per accedere all'Area riservata del portale.

Per ogni singolo istituto potranno aderire al progetto fino a cinque persone, le iscrizioni oltre tale numero saranno bloccate automaticamente dal sistema, e messe in coda come riserva (lista di attesa) in caso di rinuncia di uno dei cinque partecipanti.

Nell'Area riservata, il partecipante al progetto potrà effettuare le seguenti operazioni:

· modificare la propria password 

· gestire i propri dati anagrafici e quelli della scuola 

· consultare l'elenco dei membri della squadra del suo istituto scolastico 

· scaricare le Policy del Portale Federale 

· fruire della formazione in modalità e-learning. 

Un Help Desk è a disposizione per eventuali problemi relativi all'iscrizione.

· Modulo di adesione on-line per le Scuole STATALI 

· Modulo di adesione on-line per le Scuole NON STATALI PARITARIE 

Menù di fine pagina: 

· Staff 

· Privacy 

· Accessibilità 

· Copyright 

· 
in collaborazione con 
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