contrasto con gli insegnanti tecnologia 'uso in una classe per il loro uso professionale, qual è la (digitale) studenti impronta tecnologia' uso in classe? Quando integrare effettivamente l'insegnamento e l'apprendimento degli studenti, la tecnologia ha il potere di trasformare una classe in una comunità influente di apprendimento. All'interno di questa comunità di studenti di utilizzare gli strumenti della tecnologia digitale per creare reti di apprendimento collaborativo e personale per sostenere il loro apprendimento.

Allora, qual è l'impronta di tecnologia? Questo è lo strumento digitale che contiene strumenti tecnologici offline e online e programmi di studenti da selezionare come completare i compiti o progetti. Questi strumenti digitali possono includere e non limitato ai computer, iPod Touches, telefoni cellulari, problem solving situazioni online, blog, podcast, siti web interattivi, e di altri strumenti Web 2.0.

I vantaggi di ottimizzazione di un impronta digitale in aula: Costruire una comunità di apprendimento

Attraverso l'ottimizzazione della potenza di impronta digitale all'interno del vostro aula, gli studenti beneficiano trasformando da passivo ad attivo discenti. L'uso efficace di componenti di tecnologia dell'istruzione - hardware, software, siti web interattivi, fonti di ricerca online e blog oi wiki - significa spostamento, oltre alla novità di usare la tecnologia. Quando si incorporano la tecnologia nel vostro curriculum, è necessario sfruttare conoscenze pregresse degli studenti 'e le esperienze (PKE) con il contenuto.


Read more at Suite101: What is the Technology Footprint in Your Classroom? http://www.suite101.com/content/what-is-the-technology-footprint-in-your-classroom-a339675#ixzz1CXQMWDiS
