Blogger di successo

http://www.lifestyleweb.it/2008/06/02/10-caratteristiche-di-un-blogger-di-successo/
10 caratteristiche di un blogger di successo
Categorie: blog, lifestyleweb
E’ da poco che ho conosciuto il blog Blogsessive, ed è già la seconda volta che mi trovo a tradurre un suo articolo! Mi piace molto come scrive e le cose che propone, e visto che si occupa spesso di posizionamenti e visualizzazioni è sempre una sana lettura! Ma adesso andiamo ad elencare le caratteristiche di un blogger di successo!

Partiamo con l’annunciare che diventare un blogger di successo non è un compito semplice, per niente aggiungerei. Per questo di seguito troverete quelle che considero le principali caratteristiche di un blogger di successo, e per darvi la possibilità di interrogarvi e di scoprire se siete portati o meno a diventare dei blogger di successo!

1 - Un blogger di successo sa quello che vuole

Ha sempre sott’occhio il suo target, i desideri dei suoi visitatori, e ha una sua strategia. E’ quindi una persona organizzata e sa come reaglire alle “situazioni inaspettate”.

2- Un blogger di successo sa quello che sta facendo

E’ sempre ben informato e prova gusto nel leggere molto su molti argomenti, non soltanto quelli considerati “di nicchia“. Ha una ottima esperienza e lavori sulle sue spalle.
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3 - Un blogger di successo sa come esporre le sue conoscenze

Si prende i tempi giusti per scrivere e correggere quando necessario, finchè che non ottiene il risultato desiderato. Anche se sa benissimo che deve esprimere i propri concetti con modalità non noiose.

4- Un blogger di successo è un buon amico

Infatti non sente le altre persone come dei geek o degli avversari, ma condivide con loro le sue ultime scoperte e l’esperienza che ne ha tratto. Certamente sarà il primo a linkarvi se avete scritto qualcosa di grande, perchè sa che un link è un segno di riconoscenza.

5 - Un blogger di successo è un gran comunicatore

Anche se non ha un suo stile di scrittura o non è un gran commentatore, sarà sempre pronto ad agire quando le discussioni portano qualcosa di interessante. Non si vergogna di chiedere e ringrazierà sempre per l’aiuto ricevuto.

6 - Un blogger di successo ha una sua personalità

Sa benissimo come farsi ascoltare perchè conosce il bisogno di avere un suo tono, un modo di scrivere, un modo di comunicare. Il Copia/Incolla non presenta nessun stile, e diventa presto noioso scrivere di cose di cui altri hanno già dato la sua opinione. E’ sempre alla ricerca di qualcosa di cui nessuno ha ancora parlato.

