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LINEE GUIDA - ricerca di Ibridamenti
Approccio psicoantropologico e semiologico

Rubando il titolo ad una delle più famose opere di Isaac Asimov, ci accingiamo finalmente a dare il via alle operazioni di osservazione del Gruppo Psico Antropologico e Semiologico (GPA-GS).

Tema della ricerca: Ascesa dei blogger. Arti della connessione nel virtuale
Focus: assetti identitari e valenze culturali delle connessioni e delle relazioni on-line nel blogging
Oggetto specifico dell’indagine: ricostruire lo stile individuale e irripetibile di connessione e di relazione presente in un blog inteso come espressione verbovisiva di un blogger/persona off-line
Unità di rilevazione: il blog inteso come espressione verbo/visiva di un blogger/persona off-line
Obiettivi della ricerca:
1) descrivere, comprendere e interpretare lo stile di connessione presente in un blog;
2) verificare l’ipotesi che ci siano delle invarianti negli stili di connessione nei blog esaminati
3) focalizzare ulteriori problemi da porre come oggetto di successive indagini
4) sottoporre a critica e modifica i presupposti teorici, la metodologia, gli strumenti, le modalità utilizzati in partenza
5) verificare, nel corso dell’osservazione, se la ricerca ha valore formativo e/o autoformativo per gli osservatori che vi partecipano
Punti di forza della presente ricerca: a fronte delle diverse indagini quantitative già svolte attorno alla blogosfera italiana, si è scelto un approccio qualitativo basato basato su: 
1) l’integrazione di approcci afferenti a saperi diversi (in particolare antropologia, psicologia, semiologia) per rendere conto della complessità del campo osservato.
2) l’osservazione-partecipe 
3) il concetto di ibridazione 
4) la sperimentazione di un approccio che integra saperi e pratiche
Limiti della presente ricerca:i blog osservati appartengono tutti alla blogosfera italiana e la lingua utilizzata nelle interazioni on-line è l’italiano
I blog osservati non rappresentano un campione statistico. Sono stati individuati a seguito del dibattito effettuato tra ottobre e novembre 2007 sul blog Ibridamenti e la loro individuazione non può essere considerata rappresentativa né delle diverse tipologie di blog esistenti né della blogosfera italiana in generale. 
I blog osservati appartengono principalmente alla piattaforma Splinder, o presentano le stesse modalità di interazione ed accesso (avatar, nick)
Punti di riferimento teorici
Per individuare la cornice di riferimento teorica che guiderà le fasi della ricerca del GPA-GS, si parte dal presupposto che si tratta di un approccio metodologico (integrato, almeno nella sua fase iniziale) fondato sull’osservazione-partecipe. Vista la specificità del campo virtuale osservato – il blog e il blogging – si terrà conto di alcuni paradigmi interpretativi già esistenti nell’ambito delle scienze umane, con l’avvertenza, però, che la presente ricerca ha, tra i suoi obiettivi, quello di innovarli e di adattarli all’ambito osservativo prescelto. 
Verranno studiate, in definitiva, le modalità della relazione nella blogosfera: con particolare riferimento agli assetti identitari, alle tecnoidentità (La Barbera 2008), alle modalità della presenza, della connessione e dell’incontro (Galzigna 2008, Barbetta 2008, Ligi 2008) attivate dai blogger e realizzate dagli osservatori.
 

Si conviene sull’opportunità di utilizzare la più avanzata ricerca antropologica contemporanea, basata sul paradigma dell’ ibridazione, a partire dal quale possiamo dire che l’osservazione-partecipe del blog si configura come pratica ermeneutica non dell’altro ma dell’incontro con l’altro (Amselle 1999, Abu-Lughod 1991, Wikan 1991-1992). Si tratta di una interazione che si verifica in un contesto multimediale, veicolata quindi da tre "linguaggi" possibili: testi scritti, suoni e musiche, immagini, ferme o in movimento. Ognuno di questi tre linguaggi va studiato come strumento connettivo: l'immagine, ad esempio, è una immagine-link, cioè una "immagine segno-di-legame", che funziona come "nodo di una serie di interazioni, scambi, circolazioni che avvengono tra diversi blog" e tra il blogger e suoi commentatori (Caputo, 2008). 
Va qui ribadito uno degli assunti fondamentali dell’antropologia contemporanea, che può utilmente indirizzare la nostra indagine: la conoscenza antropologica è di natura sostanzialmente dialogica (Ligi 2008): “non c’è prima dell’incontro etnografico, non è un qualcosa che si può estrarre dalla testa del nativo, un qualcosa che è lì, da qualche parte, prima del nostro arrivo”.
Analogamente, nell’ambito della ricerca “psi” lo studio dell’identità in rete si è soprattutto sviluppato come studio della relazione, resa possibile dalle nuove tecnologie, definibili come un secondo sé, un sé multiplo, “un oggetto evocativo che provoca la rinegoziazione dei confini” (Turkle 2005 e 2007, La Barbera 2008). A sostegno di questo orientamento possiamo riferirci ad alcuni sviluppi avanzati e recenti del pensiero psichiatrico e psicoanalitico, che collocano l’origine e il motore della vita affettiva e dell’intersoggettività, più che nelle pulsioni e nella pulsionalità, nelle relazioni e nelle loro dinamiche trasformative (Galzigna 2007, Panizza 2008). Questi orientamenti trovano un ampio terreno di conferma nel caso del blogger: le sue componenti intrapsichice, in definitiva, si manifestano attraverso il blogging, cioè attraverso le sue dinamiche relazionali. Impossibile scindere i due livelli, se si vuole cogliere con pienezza le modalità della presenza del blogger: la loro fisionomia variabile, la loro complessità.  
L’approccio psicologico e quello antropologico hanno un comune punto di riferimento nel tema dell’empatia, molto presente nella letteratura psichiatrica ad orientamento fenomenologico ed in quella ad orientamento psicodinamico (Borgna 1999, Borgna 2003, Gabbard 2005): la necessaria empatia - intesa come "contatto immedesimativo in una condizione di separatezza" (Bolognini 2002, Bolognini 2008) - tra osservatori e osservati e al tempo stesso le eventuali relazioni di tipo empatico tra il blogger e i suoi commentatori, verificabili attraverso l’osservazione del blogging. Più in generale, osservando e studiando un blog sarà importante mettere in evidenza il clima psicologico delle dinamiche relazionali – la loro stimmung, la loro atmosfera, la loro tonalità affettiva – e le “culture” che lo supportano.
 

Dal punto di vista semiotico, si farà riferimento alla blogosfera come sottospazio aperto ed eterogeneo della semiosfera (Lotman 1985, Bolter e Grusin 2002, Di Fraia, 2007, Festi, 2008). Vi è nel blog una costitutiva mediazione di forme testuali, dove per testo si intende, in senso lato, qualsivoglia prodotto culturale: sia esso un audiovisivo, un’immagine, un testo verbale o un montaggio multimediale di forme testuali. Il blog è insomma un supertesto, un testo di testi che mette in scena “un teatro identitario narrativizzato, capace di rifigurare l’esperienza, di riannodare i fili dispersi del quotidiano, di ritrovare un progetto destinale,” (Festi, 2008). Viene assunta come riferimento la mappa delle funzioni psicosociali dei blog (Di Fraia, 2007), che si articola attorno a due assi: da un lato la tematizzazione dominante (il sé o altro), dall’altro lato il destinatario principale (se stessi o altri).
 

Scansioni della ricerca
La prassi del gruppo sarà quella già collaudata con le prime due osservazioni di prova: si partirà osservando gli aspetti che caratterizzano il blog e il blogger on-line.
Per comprendere al meglio la produzione virtuale presente nel blog osservato, sarà necessario, in alcuni casi individuati dal GPA-GS, un contatto diretto con il blogger [off-line], che diventerà l’occasione per interviste non strutturate, ai fini di una comprensione empatica delle peculiari e differenti modalità della presenza on-line del blogger stesso. 
Modi e tempi di questo contatto diretto verranno negoziati con il blogger, nel rispetto del protocollo etico elaborato dalla nostra community.
In una prima fase, i membri del GPA-GS osserveranno liberamente, senza interagire, il blog prescelto. Successivamente stabiliranno assieme, tra di loro, le tappe, gli obiettivi e le scansioni dell’osservazione del singolo caso, individuando le richieste e le questioni da porre, per via telematica, al blogger e al tempo stesso mettendo a fuoco i quesiti da porre all’interno di un eventuale contatto diretto off-line con il blogger. In linea di massima, il gruppo degli osservatori assegnerà ad un suo membro, scelto come portatore delle istanze e delle richieste del gruppo medesimo, il compito di contattare direttamente il blogger. Ogni possibile deroga da questa linea di condotta dovrà essere condivisa dai membri del gruppo e negoziata con il blogger. 
Punto di partenza dell’osservazione
La prima fase sarà destinata a negoziare il consenso del blogger osservato e a informarlo degli obiettivi della ricerca e del protocollo etico.
In un secondo momento il portavoce del gruppo degli osservatori chiederà al blogger dei dati per costruire la linea post/commenti in base alla quale saranno decisi i post da osservare.
In un terzo momento si procederà all’osservazione da parte dei singoli appartenenti a ciascun gruppo con la precisazione che – pur facendo riferimento alla stessa mappa* – l’approccio psicoantropologico partirà dall’analisi degli elementi del naming del blogger e del blog, mentre l’approccio semiotico partirà dal post.
In entrambi gli approcci, in ogni caso, si leggeranno gli elementi caratterizzanti il blogger e il blog (nick/avatar/profilo/titolo/url), la produzione verbovisiva (post/template) del blogger e le sue interazioni con la blogosfera (commenti, blog-roll, link, amici, eventuale uso di altri elementi interattivi e connettivi legati al microblogging, eccetera).
A completamento di questa prima raccolta di dati e di osservazioni, si procederà ad un confronto di idee tra gli appartenenti a ciascun gruppo di osservatori per procedere poi a impostare la successiva fase destinata agli approfondimenti del singolo caso e alla produzione delle interpretazioni che, a seconda dei casi, potranno essere congiunte o disgiunte.
Formazione dei gruppi di osservatori
Vista la complessità del campo indagato, si ritiene importante che l’osservazione sia condotta non da singoli ma da gruppi di osservatori nei quali dovranno essere presenti le competenze relative ai singoli approcci. 
*le mappe di riferimento per i presenti approcci sono in via di stesura definitiva e sono, nella loro attuale forma non definitiva, consultabili qui (naming) e qui (espressione verbo-visiva).
 

Strumenti
Interazioni attraverso: commenti, PVT di Splinder, chat (tipic, messenger), telefonate (anche a più interlocutori, via Skype), incontri off-line in ambienti non strutturati, interviste non strutturate.
Formalizzazioni attraverso: mappe concettuali, mind map, tabelle, grafici, resoconti, produzione di materiale da proporre per pubblicazioni di carattere scientifico. 
Tempi
Si è previsto di svolgere la ricerca in un arco temporale di due mesi, durante i quali saranno osservati tutti i post concordati dagli osservatori e saranno formalizzati gli esiti delle osservazioni e delle interpretazioni emerse.
 
Blog osservabili sulla base della lista di Ibridamenti:
Orsa e Lefty    
Colfavoredellenebbie
Poesiaoggi
Dadevoti 
blogregular
Catepol 3.0

Altri blog della lista di Ibridamenti saranno eventualmente osservati all’interno di un’ottica comparativa.
Appendice (di Maddalena Mapelli)
Verificare se la ricerca ha valore formativo per gli osservatori che vi partecipano 
Si tratta di un obiettivo secondario del presente approccio, che fa riferimento alle ricerche maturate nell’ambito delle scienze della formazione attorno alle comunità di pratica on-line [Wenger E. (1998), Rivoltella, P.C. (2003), Trentin G.(2004), Galliani L. (2004), Calvani A.(2005), Ligorio M.B., Hermans H.(2005), Margiotta U., Balboni P. (a cura di) 2005] 
Finalità: verificare se le pratiche di osservazione in rete, così come sono state configurate dal presente approccio, abbiano per i partecipanti alla ricerca valore formativo e/o autoformativo.
Oggetto di indagine: le pratiche attivate dagli osservatori del presente approccio 
Metodologia: osservazione partecipe. L’osservazione sarà condotta non da un osservatore esterno al gruppo, ma da un osservatore che partecipa alle attività del gruppo. Si ripropone il modello dell’osservatore partecipe e dell’ibridazione attraverso le pratiche. 
Saranno individuate, inoltre, delle situazioni a maggior tasso di complessità riscontrabili durante le fasi della ricerca stessa e l’osservatore sarà attento a capire e descrivere:
- come si è generato il problema
- in che modo un singolo osservatore lo ha affrontato (quali strategie risolutive ha adottato, etc.)
- in che modo ha comunicato con il gruppo 
- in che modo ha chiesto e ottenuto la collaborazione del gruppo
- quale grado di consapevolezza ha del proprio e dell’altrui apporto alla soluzione di problemi
Gli strumenti: agli osservatori sarà somministrata un’intervista non-strutturata prima e dopo l’esperienza di ricerca e sarà richiesto di tenere un quaderno degli appunti: una sorta di diario personale dell’esperienza. L’intervista non strutturata potrà avvenire, a seconda dei casi, e in ottemperanza alla volontà dell’osservatore, in presenza oppure on-line. Saranno garantiti tutti i punti del protocollo etico.
Il valore formativo dell’esperienza sarà misurato comparando la prima intervista all’ultima, esaminando il diario personale e mettendolo in relazione ad altre produzioni (interventi nel blog e/o altre esperienze di cui resta traccia e/o racconto) valutando il grado di consapevolezza maturato dai singoli in ordine al collaborare in rete.
Tempi: Coincidenti con i tempi della presente ricerca.
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#1   10 Giugno 2008 - 22:38 

 

Pubblico in anteprima questo post per dare la possibilità fin da stasera - a tutti coloro con cui ho interagito in questi giorni per costruirlo - di segnalarmi fin d'ora errori (o modifiche da apportare), in modo che domani possa essere discusso, nella sua forma definitiva, con tutti. 
Vi segnalo che questo per questo post - che introduce all'approccio psico-antropologico e semiologico - c'è la tag policy. 
bye 
MG 
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	heteronymos 


#2   10 Giugno 2008 - 22:59 

 

son sotto osservazione? 
:-) 
(non ho letot tutto il post ma mi riprometto di farlo appena ho un attimo, sono ad un convegno a Firenze nel mentre) 
Fate pure. Spero di esservi utile
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	catepol 


#3   10 Giugno 2008 - 23:40 

 

fatta una prima lettura un po' "assonnata". ci ritorno su domani. non vedo l'ora di incominciare
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#4   10 Giugno 2008 - 23:56 

 

@ catepol 

a presto :-) 
(mad)
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#5   11 Giugno 2008 - 00:06 

 

ok letto 
mi spiace che si cominci già con dei "limiti della ricerca" ;) 
Tempi: Coincidenti con la presente ricerca. Sa tanto di "ci metteremo il tempo che ci vuole". 

ali in log out

	
	
	utente anonimo 


#6   11 Giugno 2008 - 00:10 

 

buon lavoro a tutti
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#7   11 Giugno 2008 - 00:27 

 

@ evento 
scusa, e tu non sarai tra gli osservatori? 
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#8   11 Giugno 2008 - 00:39 

 

@alivento 
Forse non hai letto la prima voce TEMPI (dove si indicano con chiarezza i tempi previsti per realizzare la ricerca portata avanti dal GPA-GS: due mesi ). 
Tu citi la voce TEMPI relativa all'appendice, dove si individua un obiettivo secondario del presente approccio, che fa riferimento alle ricerche maturate nell’ambito delle scienze della formazione . 
L'espressione *coincidenti con la presente ricerca* si riferisce ai tempi di realizzazione del cosiddetto obiettivo secondario. Cioè due mesi: per chiarezza dovrò correggere, scrivendo *coincidenti con i tempi della presente ricerca*. 

bye 
Mario Galzigna
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#9   11 Giugno 2008 - 00:41 

 

@eventounico 
Pasquale, ti chiedo di partecipare al GPA-GS. 
:-) 
ciao 
Mario
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#10   11 Giugno 2008 - 00:44 

 

@ mario 
sì magari a scanso di equivoci aggiungi: coincidenti con i tempi della rpesente icerca e cioè due mesi". 

@ alivento 
E' fondamentale definire i limiti della ricerca proprio a tutela del fatto che ne esplicitiamo i confini e gli ambiti. 
Questo a tutela del nostro lavoro e di coloro che potranno giudicare del nostro lavoro di ricerca. 

(mad)
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#11   11 Giugno 2008 - 00:50 

 

@alivento 
@mad 
f a t t a l a m o d i f i c a. 
Dei tempi - relativi al cosiddetto *obiettivo secondario* - ora si legge: 
*coincidenti con i tempi della presente ricerca*. 

Ora chiudo. Arrivederci [arrileggerci :-)] a domani. 
m.
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	heteronymos 


#12   11 Giugno 2008 - 07:21 

 

het, ne sono onorato. 
Ci sentiamo in pvt, ma volevo solo condividere qui (é la prima vo 
ta che pianifichiamo con precisione e ne sono felice) che nei prossimi due mesi stimo di poter erogare un massimo di 15 ore/uomo. Non avendo ancora letto tutto quello che c'é da fare avevo il ragionevole dubbio che le risorse non fossero adeguate agli obiettivi. 

eventounico 

	
	
	utente anonimo 


#13   11 Giugno 2008 - 09:20 

 

Scusate se esco dal seminato, ma stanotte è morto Carlo, ovvero Maria Strofa: è giornata di lutto per l'intelligenza e la blogosfera tutta.
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	contenebbia 


#14   11 Giugno 2008 - 11:09 

 

innanzitutto esprimo tutto il mio dispiacere per la scomparsa di Carlo, una persona di grandissima cultura e creatività. mi spiace che negli ultimi tempi si fosse isolato. 

Per quanto riguarda il programma lo trovo ottimo e sono molto commossa di essere bibliografata, che sapete, essendo ggiovane anche se ho qualche pubblicazione al mio attivo non mi capita spesso. 

L'unica domanda che mi pongo è sulla nozione di ibridazione, che poi è al cuore stesso della nostra ricerca. Vi ho lavorato sopra appassionatamente per due anni, ma mi hiedo quanto questo modello sia presente nella testa dell'osservatore e quanto dell' "osservato", anche se certo in questa ricerca stiamo sperimentando approcci di prossimità e con-fusione collaborativa tra le due categorie, nel senso metacognitivo di cui Mario ha parlato. Mi chiedo però n una prospettiva "emica" che quindi non sia quella condivida dalla communit di Ibridamenti cosa pensano le persone dell'ibridazione, oppure come formulano questa nozione con concetti però più "vicini all'esperienza" come diceva Geertz? Mario in bibliografia non c'è un Galzigna 2008 citato nel post, come mai? 
A proposito, non sai quanto il tuo libro sia stato per me fondativo relativamente ad un approccio epistemologico psico-antropologico nel quale ora sto interando la gruppo-analisi. fosti il mio mèntore per quanto riguarda l'ingresso un una dimensione nuova a cui da qualche tempo anelavo e sempre te ne sarò riconoscente... :)) i miei frames teorici ora sono molto più ricchi e complessi, e ne sono assai contenta. (spero di non essere andata troppo OT in questa parte finale). 
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	barbara34 


#15   11 Giugno 2008 - 11:27 

 

ah, se perfavore mi mandate quell'articolo di Wikan del '91 che non ce l'ho. 
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	barbara34 


#16   11 Giugno 2008 - 12:01 

 

Mi dimentico di essere sotto osservazione, Devo stirare il template e pulire tutti i post, altrimenti faccio brutta figura :) 
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	dadevoti 


#17   11 Giugno 2008 - 12:01 

 

Difficile riprendere a bloggare, a scrivere, dopo la scomparsa di Carlo. Ma se lo abbiamo fatto finora - e se continueremo a farlo - è anche merito di persone come lui. 

@barbara 
Ho corretto, in bibliografia: mancava solo la menzione della mia piccola Introduzione al libro curato da Maddalena. 
Chiederò a Ligi, i prossimi giorni, se ha gli estratti dei due articoli dell'autore che ti sta a cuore. 

Grazie per le tue parole. 
Mario
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	heteronymos 


#18   11 Giugno 2008 - 12:18 

 

@ dadevoti 

così ci metti in imbarazzo... anche noi dobbiamo farci belli e sistemare per bene i nostri template? :-))) 

(mad)
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	ibridamenti 


#19   11 Giugno 2008 - 15:19 

 

Una precisazione: 
il punto 5 (sotto la voce *obiettivi della ricerca*) inserisce un vertice osservativo originale: una sorta di meta-osservazione. Qualcuno cioè che osserva gli osservatori e il loro modo di relazionarsi al blogger. Qualcuno, soprattutto, che compie le opportune verifiche ed osservazioni per verificare se e fino a che punto la pratica dell'osservazione-partecipe, nell'ambito di questa specifica ricerca, possiede un valore formativo (ed autoformativo) per chi effettua concretamente l'osservazione-partecipe. 
Discutendo assieme - in modo particoare nell'ambito del GPA- avevamo già individuato l'opportunità di giovarci di questa sorta di pratica meta-osservativa. Una sorta di supervisione: idea appartenente al campo *psi*, ma subito accolta favorevolmente anche in relazione ad un vertice osservativo squisitamente antropologico. 
Vedremo, nello sviluppo della ricerca, come questa idea potrà concretizzarsi.
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	heteronymos 


#20   11 Giugno 2008 - 15:31 

 

Una indicazione interessante, a mio avviso, non solo per il GPA-GS: tratandosi di ricerche svolte in gruppo, è utile, per far fronte ad eventuali dinamiche per dir così *dialettiche* (discussioni, dissensi, divregenze, eccetera), mantenere sempre rigorosamente distinti IL CONFLITTO e LO SCONTRO . 
Al riguardo può esserci utile una lettura meditata dell'agile e brillante saggio di MIGUEL BENASAYAG , segnalato nellultimo post del mio blog personale.
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	heteronymos 


#21   11 Giugno 2008 - 17:26 

 

Het, forse m'è sfuggita la tempistica dell'osservazione, ma non escludo che la mia attenzione si sia particolarmente concentrata sull'obiettivo secondario, che rende in modo più definito (strutturato) che nella precedente osservazione "sperimentale" gli osservatori osservati ai fini della "verifica" di formazione o autoformazione. 
Su questo punto chiedo alcuni chiarimenti: 
1) il gruppo degli osservatori è formato da accademici, professionisti e profani (appassionati o interessati che dir si voglia)? 
2) essi sono tutti osservati dall'osservatore interno al gruppo a questo fine secondario ? 
3) chi è l'osservatore integrato per questo obiettivo? tu? 

Due mesi mi sembra un tempo adeguato e dignitoso sia per l'uno che per l'altro obiettivo. 
Mi riservo di leggere con più attenzione e formulare altre osservazioni o richieste di chiarimenti. 
Bye
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	alivento 


#22   11 Giugno 2008 - 17:34 

 

mad, comprendo che definire i limiti sia prudenziale, solo mi chiedevo una campionatura "più scientifica" sarebbe stato un lavoro "impossibile"?
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	alivento 


#23   11 Giugno 2008 - 21:49 

 

@ alivento 

l'osservatore (vedi appendice ) di uno o più gruppi (consenzienti, altrimenti non si fa) sono io. 
Osserverò tutti gli appartenenti a quel gruppo, siano essi docenti, blogger, studenti e cercherò in particolare di verificare la validità (o meno) della mia ipotesi e cioè che dinamiche collaborative in rete abbiano un valore formativo per chi vi partecipa. 
Vorrei sottolineare l'"in rete", perché la specificità della metodologia di ricerca di Ibridamenti è proprio quella che il gruppo degli osservatori si coordina on-line (skipe, chat, etc.). E' un peccatto farsi sfuggire l'occasione epr raccogliere dati e osservazioni che possano valorizzare questo tipo di modalità di ricerca. 


campionatura più scientifica: no, non è impossibile, ma non era la nostra modalità di ricerca. 

Entriamo in un villaggio a noi sconosciuto (la blogosfera), interagiamo con le prime persone che vi "abitano" e con loro costruiamo la nostra ricerca. 

Campione scientifico implica tutt'altra metodolgia e altri interessi. 

Partiamo dal "qualitativo", poi si vedrà. Forse in futuro, ma non per adesso. 
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	madmapelli 


#24   11 Giugno 2008 - 22:37 

 

@alivento 
Rispondo pure io, con ordine, alle tue domande, concordando in toto con la replica di Maddalena. 
Tu chiedi: 
1) il gruppo degli osservatori è formato da accademici, professionisti e profani (appassionati o interessati che dir si voglia)? 
La risposta è ovviamente affermativa. Questa è una delle caratteristiche non solo del GPA-GS, ma di tutta la filosofia di Ibridamenti. L'idea, il blog collettivo, il Progetto complessivo: la matrice principale di tutto questo - che ha condizionato la scelta del nome 
(*I b r i d a m e n t i*: una sorta di neologismo, equivalente al termine 
*I b r i d a z i o n i*, familiare nell'ambito delle scienze dell'uomo) -è, molto semplicemente, la convinzione che sia possibile *ibridare*, mescolare, far interagire, ricercatori (universitari e non) e blogger. 

2) essi sono tutti osservati dall'osservatore interno al gruppo a questo fine secondario? 
Confermo la risposta di maddalena e riporto, in aggiunta, quanto ho scritto al commento #19: 
Discutendo assieme - in modo particolare nell'ambito del GPA- avevamo già individuato l'opportunità di giovarci di questa sorta di pratica meta-osservativa. Una sorta di supervisione: idea appartenente al campo *psi*, ma subito accolta favorevolmente anche in relazione ad un vertice osservativo squisitamente antropologico. Vedremo, nello sviluppo della ricerca, come questa idea potrà concretizzarsi. 
Questa meta-osservazione non avrebbe lo stesso fine della meta-osservazione di cui si parla nell'appendice. Sarebbe, per così dire, una funzione interna alle dinamiche osservative e relazionali del GPA: una funzione diversa, quindi, da quella esercitata da Mad, ben spiegata nell'appendice. Mad, tra noi, è la più indicata a portare avanti questo *obiettivo secondario*, proprio perchè sta lavorando, da tempo, attorno ai problemi della formazione e dell'autoformazione visti nel contesto delle pratiche di rete (così ho risposto alla tua domanda n. 3). 

La meta-osservazione psico-antropologica (l'ho finora discussa con Steve e con Ligi), per il momento è solo un'ipotesi, a cui ho accennato nel commento #19. 
Vedremo se potrà decollare (si pensava di affidarla ad uno psi - La Barbera -, a un antropologo o a un epistemologo). Se questa IPOTESI dovesse svilupparsi, verrà presentata attraverso un post apposito, e soprattutto discussa tra di noi. 
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	heteronymos 


#25   12 Giugno 2008 - 12:02 

 

Scusate il ritardo... interessante il paradigma dell'ibridazione... può essere secondo me la svolta e il giusto exattamento rispetto alla precedente cooptazione del paradigma ""strutturalista"" fondato sulla sola osservazione. Penso che "relazione" e "interazione" siano i tag da seguire come parole non solo chiave bensì guida. 

Un caro saluto 

Giacomo
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	sadlandscape 


#26   12 Giugno 2008 - 12:04 

 

Fondamentale il commento #23 di mad! 
Perfetta la metafora, rende decisamente l'idea!
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	sadlandscape 


#27   12 Giugno 2008 - 19:48 

 

la metafora è chiara anche per me, mad, grazie 

un po' meno il discorso di chi osserva gli osservatori. 
al punto 5 si introduce questo concetto 

5) verificare, nel corso dell’osservazione, se la ricerca ha valore formativo e/o autoformativo per gli osservatori che vi partecipano 

a me non sembra che esso sia molto diverso da quanto si dice nell'obiettivo secondario in appendice 

"verificare se le pratiche di osservazione in rete, così come sono state configurate dal presente approccio, abbiano per i partecipanti alla ricerca valore formativo e/o autoformativo." 

mi sembra che le differenze consistano nel verificare il valore formativo della ricerca (punto 5) oppure il valore formativo delle pratiche in rete (appendice). l'ambito della prima, mi sembra più ampio fino forse a contenere la seconda o forse no? Così come spiegato nei commenti, sembrerebbe che gli osservatori sarebbero osservati da due (scusate il bisticcio di parole e l'uso improprio del seguente termine) "osservanti" ai fini di verificare sempre un'efficacia formativa dell'esperienza... 
Un osservatore interno ancora da individuare, uno esterno e super omnes che dovrebbe essere mad. 
Insomma qualcosa mi sfugge.
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	alivento 


#28   13 Giugno 2008 - 19:11 

 

@alivento 

L'appendice riguarda esattamente lo sviluppo dell'obiettivo numero 5. 

Per cui io osserverò gli osservatori (solo se consenzienti) perché mi sembra un'occasione molto importante per verificare se "le pratiche di ricerca in rete" di Ibridamenti hanno valore formativo e/o autoformativo. 

L'obiettivo potrebbe non essere raggiunto nel caso in cui per esempio nessun gruppo di quelli che procederanno all'osservazione mi darà il consenso ad essere osservato. 

Proprio per questo motivo non è un obiettivo primario della ricerca, ma secondario. 

L'ottima proposta di Mario riguarda invece un'altra questione, come ha già ampiamente spiegato al commento #24 con chiarezza. 

Si tratta di una proposta allo stato di ipotesi che se si concretizzerà ne leggeremo i dettagli in un post apposito e in quella sede potremo rivolgere obiezioni e/o proposte. 

Si tratta, ripeto, di altra questione (che se mai si realizzerà) non graverà comunque sullo stesso gruppo in cui lavorerò io come osservatrice attenta al discorso della formazione-autoformazione. 

Non è possibile infatti gravare sullo stesso gruppo di osservatori con due meta-osservazioni contemporaneamente. 
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	madmapelli 


#29   13 Giugno 2008 - 19:32 

 

@mad 
Confermo in toto il tuo commento #28. 
L'eventuale punto 6 -da aggiungere è solo un'ipotesi, tutta da discutere. Si vedrà. Intanto è bene che parta la ricerca.
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	heteronymos 


#30   13 Giugno 2008 - 20:49 

 

Bene mad, grazie, desideravo appunto rassicurazioni in tal senso. 

"Non è possibile infatti gravare sullo stesso gruppo di osservatori con due meta-osservazioni contemporaneamente." 

ciao het! 
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	alivento 


#31   14 Giugno 2008 - 01:12 

 

@mad 
Mad, scrivi, in risposta ad Alivento: 
*Non è possibile infatti gravare sullo stesso gruppo di osservatori con due meta-osservazioni contemporaneamente.* 
Nel mio commento #24 le due meta-osservazioni (di cui la seconda formulata solo come ipotesi: non ancora, cioè, messa a programma) sono state chiaramente distinte. Due cose diverse, appunto. E davo per scontato , va da sè, che non sono due livelli sovrapponibili, se non altro per ragioni pratiche, cioè per non intasare il campo osservativo. 
Hai fatto bene comunque a precisarlo. 

Ciao Ali. 

Mario Galzigna 
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	heteronymos 


#32   14 Giugno 2008 - 16:38 

 

STRUTTURALISMO 

@sadlandscape 

caro giacomo, 
due parole sul tuo cenno allo strutturalismo. Penso che in effetti quello che nel post viene definito *paradigma dell'ibridazione*- anche se preferirei parlare, al plurale, di *pratiche* dell'ibridazione - rappresenti un superamento della *epistème* strutturalista che, per molti di noi, ha in buona parte coinciso - in ambito antropologico ma anche, più latamente, in filosofia e nelle scienze dell'uomo - con lo strutturalismo antropologico fondato da Claude Lévi-Strauss . 
Quando ero più *piccolo*, almeno per un certo numero di anni, ho consumato Claude Lévi-Strauss (CLS) assieme al caffelatte del mattino :-)... 
Poi, per rimanere in ambito francese, ho corretto CLS con il suo straordinario allievo eretico e libertario, purtroppo morto ante diem, Pierre Clastres , di cui vale la pena rileggere il famoso saggio La società contro lo Stato , edito in Italia nel 1974 e da non molto riedito da Ombre Corte, nel 2003 (notevole, in questo libro, l'analisi della struttura della chieftainship - o chefferie - nelle sicietà amerindiane)... 
Altro correttivo- anzi,direi piuttosto *antagonista* - rispetto allo strutturalismo di CLS, è stato per me (e non solo per me), la scuola antropologica dinamista (Paul Mercier, Georges Balandier)... 
Due allora i punti chiave: 
1. Trattare le società analizzate - le comunità oggetto di analisi e di osservazione - non più come società fredde , ma come insiemi in evoluzione. 
2. Concepire l'osservazione come osservazione partecipe, e quindi come *pratica ermeneutica non dell’altro ma dell’incontro con l’altro* (cito il post e l'amico e collega Ligi). 
Si tratta però, come s'usa dire, di non buttar via, assieme all'acqua sporca, anche il bambino: tutta una serie di metodiche e di messe a fuoco presenti nell'analisi strutturale sono estremamente utili, se si ha l'avvertenza di tener sempre presente che le realtà studiate non sono strutture fredde, immobili, statiche, ma realtà in trasformazione. 
Struttura e storia, dunque, non più come coppia antagonista, ma come due dimensioni complementari (in questa prospettiva, i due ultimi capitoli del grande libro di CLS - Il pensiero selvaggio - cioè *Il tempo ritrovato* e *Storia e dialettica*, dovrebbero essere riletti attentamente, anche a prescindere dalla congiuntura polemica - la diatriba CLS-Sartre - che li ha stimolati)... 

Queste sono riflessioni sparse, non sistematiche, buttate giù a caldo, pensando alla nostra ricerca. 

Ciao Giacomo.
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osservatemi tranquillamente Vi capisco. Deve essere difficile starmi dietro. Mi piace la vostra ricerca (non ne avevate dubbi vero?). 
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Catepol: sempre bello stare *dietro*: si vede ogni cosa :-) 

Scusate: 
riporto qui sotto il commento (risposta al mio commento #32, qui) che Giacomo ha postato erroneamente nello spazio commenti del post di Chicca: 
---------------------------- 

Grazie Prof. Galzigna per gli spunti e i chiarimenti circa una metodica d'approccio che può essere in parte derivata dallo strutturalismo (non buttiamo via tutta l'acqua sporca....), infatti l'ho molto apprezzato come approccio alla blogosfera fra i paradigmi esistenti (lo strutturalismo), benchè in gran parte superato, per il suo tentativo teso alla generalizzazione, altro tema che mi sta molto a cuore. 
Certo oggi i nuovi paradigmi affondano le radici in una parte dell'humus culturale della scuola di CLS in particolare quelli francesi com'è comprensibile, e da questo tentano di riscrivere teorie e approcci, ma credo sempre prima passando per la pratica (l'etnografia nel nostro caso), secondo un operazione autopoietica. 
Io credo che la prima cosa da fare sia cooptare una o più metodologie (senza però fare minestroni) esistente, come può essere il post-strutturalismo, o l'interpretativismo geertziano come aveva suggerito Matteo nel suo "blog is a text" , senza a mio avviso dimenticare l'antroplogia applicata secondo Roger Bastide, che secondo me nel blog passa attraverso i contenuti, col bisogno tramite il linguaggio di appropriarsi dell'on line cooptando termini off-line che usiamo quotidianamente nell'on-line come la deissi di luogo presa cosi come si usa normalmente off-line. 
Credo che partendo da qualche spunto paradigmatico già esistente, solo tramite la pratica si possa giungere ad un nuovo tipo di paradigma che sia "sfocato" secondo la celebre teoria della teiera, che possa cioè mediare la realtà senza dicotomizzare on e off line. 
Un caro saluto 
Giacomo 
sadlandscape 
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Oh behper quanto riguarda antropologi in generale, il mio peferito è sine ullo dubio Mircea Eliade :) 
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@officina 
Condivido, ovviamente, la tua ammirazione per gli studi di 
Mircea Eliade (ME), grande estimatore di Papini, come ovviamente tu saprai... 
Sembra tuttavia fuori di dubbio il fatto che la sua concezione del mito come *ierofania* - cioè come rivelazione di una struttura primordiale i cui assetti sono indifferenti alla variabile tempo - sia stata attraversata da un antistoricismo viscerale, che fa un tutt'uno con le sue adesione a ideologie dell'estrema destra e alla sua inaccettabile ambiguità nei confronti dei Lager nazisti. 
A parte questi aspetti (tut''altro che trascurabili, in ogni caso), la sua fenomenologia del religioso rappresenta uno dei monumenti delle scienze dell'uomo del 900. Il suo antistoricismo lo collega, per certi aspetti, allo strutturalismo antropologico di Claude Lévi-Strauss (CLS) e al comparativismo del grande Georges Dumézil (GD) [vedi ideologia delle tre funzioni: il sacro, la guerra, la produzione]. 
Se non li conosci già, ti consiglio due importanti saggi che hanno studiato, nel loro assetto specifico e nelle loro relazioni, il pensiero di CLS, GD e ME: 
- D. DUBUISSON, Mitologie del XX secolo, Dedalo, Bari 1995 
- V. LANTERNARI,Antropologia religiosa, Dedalo, Bari 1997 

Rispetto alla nostra ricerca questi riferimenti possono certamente essere utili, a patto però di *piegarli* all'ambito specifico da noi analizzato e osservato: le comunità on line e la loro VARIABILITA' (storica e culturale). 
Tutto si gioca, insomma, attorno all'eterna questione del rapporto tra c o s t a n t i e v a r i a b i l i. 
Cogliere il gioco tra costanti e variabili: la comprensione dell'individuo, delle società, delle culture passa attraverso la capacità di cogliere questo gioco. 
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Scrissi una tesina Dubuisson, Lanternari lo conosco poco :) 
Sì, per certi aspetti Eliade sì avvicina molto a Lévi-Strauss. Ovviamente non condivido le posizioni razziste di Eliade ma il suo lavoro non viene minimamente inficiato da questo, la sua antistoricità, almeno secondo me, è una grande conquista per la cultura umana. Eliade ebbe molti difetti ma non credo ci fosse e ci sia al mondo qualcuno con una cultura cosìvasta e completa come la sua. Io addebito alcuni lati oscuri del suo carattere proprio a un certo eccesso di sapere :)
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@officina 

difficile, non solo per Eliade, capire la genesi di certi lati oscuri del carattere, come tu li chiami. 
L'eccesso di sapere - caratteristica di altri studiosi e intellettuali - non è di per sè una spiegazione plausibile, soprattutto se considerato come fattore isolato. Quanto all'antistoricità, non credo sia legittimo considerarla, da sola, una grande conquista per la cultura umana. Nel caso di Eliade, l'antistoricità si coniuga con la costruzione di una grande impresa intellettuale, ma può essere vista anche come un limite epistemologico di questa stessa impresa. Dipende, ovviamente, dal punto di vista e dal significato che attribuiamo alla parola "antistoricità". 

Mi fa piacere, in ogni caso, trovare in Ibridamenti, qualcuno che ragioni su Eliade, Dubuisson, eccetera. 
notte officina 
mario
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Scusatemi... :-)
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Sono proprio curioso di vedere che tipo di antropologia verrà usata per analizzare i blog. 
Non credo che una impostazione antistorica, per usare il vostro linguaggio, possa essere facilmente applicata ai blog. 

	
	
	utente anonimo 
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Il primo libro di Ibridamenti 

	




	Chi siamo 

	
Il progetto Ibridamenti è coordinato da Umberto Margiotta 

Responsabile e coordinatrice del blog Ibridamenti è 
Maria Maddalena Mapelli 

Ibridamenti è un Laboratorio Sperimentale della Scuola di Dottorato in Scienze del Linguaggio, della Cognizione e della Formazione in collaborazione con Splinder. 

La collana Ibridamenti e le attività editoriali sono dirette da Mario Galzigna che coordina i rapporti con le Università e i privati 
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